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CASOPIS PRO PESTOVANI MATEMATIKY A FYSIKY

CAST STREDOSKOLSKA

Piispévek k FeSeni rovnice x* —y*=z*—u* Cisly
celymi.
Dr. Mil. Hiavdéek.

I. Budtez z, y, z, w cela &isla hoviei uvazované rovnici. Za-
vedme racionalni éisla p, g, r, s vztahy

x+yi=(p+ q) (z+ wi),
T—yi = (p—qz) (2 — i), (1)

c+y=r(+u
x—y—s(z——u z——]/—l

Rozstépenim prvé (nebo druhé) rovnice podle realnosti obdrzime

z = pz — qu,
. . s . y = qz + pu“
Piipojime 3. a 4. rovnici

x4+ y=rz + ru,

T —y = sz — Su. ' (2)
Jezto vyluSujeme triv. piipad, Ze * = y = z = u = 0, plati
. 1: 0’ _pa q

05 13 T—q: _p

1, 1, —r, —r |= 0,

1, —1, —s, $
¢ili po Gprave o

PP+@¢—pr+s) +rs=0. _ (1)

Znésobenim levych i pravjch stran rovnic soustavy (1) dostaneme
druhou zakladni rovnici

P+ ¢?)rs=1. (IT)

Naopak, zname-li racionalni ¥efeni soustavy (I) a (1I), miZeme
zndmym zpisobem ze soustavy (2) vypodisti z, y, z, u pomoci
?, q, r, § (vlastné pomér téch veli¢in, ale o ten ném béii) ;

. Vypottéme ze (II) p* + ¢* a dosadme do (I). ObdrZime
Rozhledy matematicko-pFirodovadecks. Rotnfk 13. - 6



rls__p(rq-s)—i—rs:o, a z toho |

-1 G- rist
Pt @
"Dosad'me tento vyraz zpitky do (II) a vypodtéme g2:
! 1 rs (r¥4 s%) —rist — 1
B e oM
L i R - %% (r 4 5)? ’ (4)

C‘ltatel ve (4) mé tedy byti &tvercem rac. &isla. Zname-li tedy viechna
rac. feSeni rovnice :

— g s % — 1 — A2, ()
znéme i viechna z, y, 2, %, jez hovi soustavé (1) a tim i rovnici

N nadpise tohoto Elénku.

Méme-li n&jaké feSeni (III) ve tvaru s = R, (r)/Ry(r), kde R;, R,
jsou rac. celistvé funkce arg. r, dosp&jeme nejkratif cestou k vyra-
zdm pro w, Yy % u takto. Jezto

:v+y g 2—Y

z4+u’ z—u’
miZeme psati
x + y = kr, zt+u==%k, “(5)
x—y=1.Ryr), z—u=1. R,(r) - (8)

a dosadime tyto vyrazy do rovnice

gty E—yrt@rgl= "
= (z2—u) (2 + u) [(z—u)* + (z + u)?], )

“odkud vypoéteme pomér k/l; &itatel obdrzeného erazu zvolfime

za k, jmenovatelem pak jest I.
- IL. Pi¥me (III) ve tvaru

(P —1) (1 —rs%) = : - (1Ir)

a8 pmdpoklade]me Zer =1#, kde £ je rac. éislo Pak mdme dal$im
rozklad

em ‘
(. s— 1) (1 —ts) (1+ ts + t%?) = A,

Poloﬁme 8= s’ + 1 /t’ Obdrime

o1, (;—‘i—t’s}')[w e

e e
pfmvﬁnenatvar : |
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